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„GAZETEI TRANSIVANIEI“.
Cluşitl, 21 Martie.

A4î, 21 Martie n., s’a adusü 
sentinţa în procesulü de pressa alu
„Gazetei Transilvaniei“ de cătrăli
juriulü din Cluşiu.

Procesulü a decursü astfelü: 
La órele 9 a. m. s’au íntrunitü 
în sala palatului de justiţia Banffy 
juraţii, membrii tribunalului, acu- 
saţii cu apératorulü lorü, precum 
şi unü publicü cam pe jum etate 
românescu şi pe jumétate ungu- 
rescu.

Imbulzela a fostü mare, mul
ţime de ómen! stăteau în coridóre, 
pentru că nu încăpeau în sală.

Preşedintele curţii cu juraţi a 
fostü d-lü preşedinte de tribunalu 
Péterffy Domokos, ér ca judecă
tori au funcţionată d-nii Csiszér 
Károly şi Mikó Imre. Acusátorü 
publicü a fostü d-lü procurorü Dr. 
Bíró János, notari: Kocsy Andor 
şi Halászi Béla, ca translator d-lü 
advocatü Dr. Aurelü Isacü.

La doué mese, aşe4ate înaintea 
mesei presidenţiale, şedeau acu- 
saţii: d-lü Dr. Aurd Mureşianu, 
directorul ü „Graz. Trans.“, d-nulü 
Ştefană Bobancu, redactorü, şi d-lü 
Simeonü Damianü, advocatü, ca 
apératorü.

După deschiderea şedinţei pre
şedintele a cetitü mai întâi cata- 
logulü juraţilom. După-ce în loculü 
juraţilortt absenţi s’au adusü alţi 
suplenţî, s’a constituitü juriulü, 
după cum vi-sa telegrafatü, ér ju
raţii au depusü juráméntulü pré- 
scrisü.

După întrebările generali se dă 
cetire actului de acusaţiune pri- 
vitoriu la articulii apăruţi în Nrii 
176 şi 179 ai „Gazetei“ din 1887.

După cetire preşedintele în
treabă pe procurorü, décá e învoit 
ca se se ţină de actulü de acu- 
sare, în care desparte améndoué 
artieulele, fără a mai trage la res- 
pundere pentru celü dintâiu pe 
lângă autorü şi pe redactorulü 
responsabilü. In urma acésta pro- 
curorulü Dr. Biró declară, că se 
va ţine de cuprinsulü acusaţiunei, 
care trage la respundere separatü 
numai pe autorii articulelorü res
pective.

Peşedintele íntrébá pe acusaţî, 
décá voescü se facă vre-o obser
vare? Translatorul, d-lü Dr. Isacü, 
repetă acéstá întrebare în limba 
română.

D-lü Dr. Aurel Mureşianu ri- 
dicându-se 4i°e între altele: Noi 
acusaţii suntemü de naţionalitate 
română. Ca români, şi pe teme- 
iulü dreptului ce-lü avemü şi după 
lege, voim se ne aperámü în limba 
nóstra maternă, de aceea rogü pe 
d-lü preşedinte se binevoiască a 
ne împărtăşi, că óre d-nii juraţi, 
chiămaţi a-şî da verdictulü în pro- 
cesnlü nostru, pricepü limba ro
mână, căci juráméntulü, ce l’au de
pusü ei înainte cu unü cuartü de 
oră, îi obligă, ca se se pronunţe 
dreptü şi în consciinţă asupra ce-

lorü, ce le vorü au4i şi observa 
în decursulü procesului.

Numai atuncia verdictulü ju- 
raţilom va avé sensü şi* va corăs- 
punde obligămentului luatü de ju
raţi, décá vorü fi în stare a îînţe- 
lege aperarea nóstra rostită în lim
ba româna, de aceea îmi permitü 
încă odată a pune întrebarea, că 
de órece noi acusaţii voimü se ne 
aperámü în limba română, fi vorü 
d-nii juraţi în posiţiune de a ne 
pricepe ?

D-lü translatorü Dr. Isacü îm- 
părtăşesce tribunalului cuprinsulü 
vorbirei D-lui Mureşianu.

Presidentele respunde, că limba 
oficiosă a tribunalului este cea 
maghiară, dér acusaţilora le este 
permisü de a se aperaşiîn limba 
lorü, dér cátü pentru apérátorulü 
lorü legea cere, ca elü se vor- 
béscá în limba maghiară. Cátü 
pentru interpelarea D-lui Dr. Mu
reşianu preşedintele adresézá că
tră juriu provocarea, ca aceia din
tre d-nii juraţi, cari cunoscü limba 
română, se binevoiască a se scula 
de pre scaunele lorü.

In urma acésta din 12 juraţi 
se ridică numai 2.

Preşedintele adresându-se că
tră acusaţî, constată, că suntü 2 
cari sciu românesce, cari vorü es- 
plica şi celorlalţi, cele au4ite în 
limba română.

D-lü Dr. Isacü  tălmăceşce tóté 
esplicaţiunile preşedifttelui în limba 
română.

Dlü Dr. Mureşianu ia cuvén- 
tulü :

(Aici trebue se íntrerupü ra- 
portulü fiindü timpulü pentru postă 
fórte íntár4iatü. Mâne veţi primi 
ínsé continuarea c’unü raportü a- 
menuţitti. — Raportorului)

Cestiunea Bulgară.
„ Corespondance de l’Est“ pu

blică urmatórea corespondenţă ce
i se trimite din Berlinü:

Cu ceremonia înmormentărei împă
ratului "Wilhelm s’a sfârşită şi timpulü 
suspendării negocierilorü diplomatice. A- 
cum se va vede ce influenţă va ave a- 
supra politicei internaţionale schimbarea 
domniei, se va vedé mai cu semă decă 
politica urmată de Germania în cestiunea 
bulgară trebue să fiă influinţată prin ur
carea pe tronü a noului suverană. In 
cercurile diplomatice s’a cjisă îndată după 
mórtea împăratului Germaniei, că lucrurile 
au să rămână totü în starea de mai îna
inte. Acésta este adevératü şi astădî, şi 
nu pare că are să se schimbe ceva deşi 
pressa rusescă se sforţâză d’a sămăna 
neînţelegerea în Germania şi Austro-Un
garia. Ea merge atátü de departe în- 
cátü nu esită în scopulü acesta d’a de
nunţa întru câtva pe cabinetulü vienezü 
4icéndü că la Ballplatz se crede, că a 
venită momentulü d’a reînoi egemonia 
austriacă în Germania.

De sigură că telegramele amicale 
schimbate întră principele de Bismarck 
şi corniţele Kalnoky au arătată în dea- 
junsü ceea ce se crede aici despre acestă 
glumă diplomatică. Cu tote acestea însă, 
atacurile sălbatice ale diareloră rusescl 
în contra Austro-TJngariei încă continuă 
chiar în momentulü când totü aceste 
foi íntonézá adevărate imnuri în onórea

• ' i
Gerţnaniei. Aici se vede în acésta pre- 
ludiulü noilorü propuneri pe cari Rusia 
se pregătesce a le face în cestiunea 
bulgară.

De ce natură vorü fi aceste propu
neri? Rusia desemna-va unü candidatü 
la coróna Bulgariei ? Propune-va pe du- 
eete de Leuchtenberg séu pe principele 
Waldemar de Danemarca, cum s’a cjisü 
acum în urmă ? Séu cabinetulü din St. 
Petersburgü va face propuneri privitóre 
la ceia ce trebue să se întâmple în ca- 
sulü când principele Ferdinandü s’ar 
vedé în neputinţă d’a se mai menţin0 
pe tronulü său ilegalü.

N’are să fiă nici una nici alta. Rusia 
crede, că este unü punctü de onóre d’a 
nu iace cunoscute vederile sale ulterióre 
mai nainte câ principele de Coburgü să 
páráséscá pämentulü bulgarü şi la Peters
burg să stărue a se crede că plecarea 
sa nu va în tâ ia . In Rusia se mai 
crede asemenea că puterea d-lorü Stam- 
buloff şi NacevicI se va sfârşi de odată 
cu aceia a principelui Ferdinand.

La ínceputü cabinetulü din Peters
burgü n’avea intenţiune d’a ţinâ cabi
netulü din Sofia în afară de declaraţiu- 
nea de ilegalitate. Din contră se scie ín 
modü fórte precisü, cá d. Nelidoff a ce- 
rutü Porţii se ínvite guvernulü din Sofia 
d’a sé asocia la declaraţiunea de ilega
litate, ceea ce Porta a refusatü öu e- 

\ nergift.
If>ér, după cum se scie şi se putea 

lesne prevedea în urma opunerei celorü 
trei mari puteri, acéstá declaraţiune n’a 
obţinutfi resultatulü ce se spera. Din 
contră, se prevede că guvernulü bulgarü 
va stărui ín räspunsulü séu asupra şe- 
derei principelui Ferdinand în Bulgaria 
pentru a evita anarchia. Rusia se vede 
deci nevoită d’a pune problema din altü 
punctü de vedere. Ea crede a propune 
întrunirea unei Conferinţe la care să ia 
parte şi Bulgarii. Cu chipulü acesta se 
crede pe malurile Nevei, că pe de o 
parte, se va aduce o înfrângere cabine
tului din Viena cu sprijinulü Germaniei, 
ér pe de alta, se va săpa unü abisü în
tre principele Ferdinand şi poporulü 
Bulgarü. In adevérü la Petersburgü se 
speră, că Englitera şi Italia, îndată flţj|se 
vorü afla la masa verde, se vorü des
părţi de Austro-Ungaria şi se vorü apro
pia de Germania, astfeliu că guvernulü 
din Viena, décá nu va voi să rămâe cu 
totulü isolatü, va fi constrínsü să cedeze.

La óra de faţă nu se póte (lice 
că acéstá speranţă este întemeiată, der 
aci se crede că Austro-Ungaria nu va 
puté să facă oposiţiune, când celelalte 
mari puteri vorü primi conferinţa; căci 
ea va fi propusă de Rusia sub pretestü 
d’a menţinâ pacea; şi atunci se va găsi 
unü mijlocü d’a crea unü modus vivendi 
între Rusia şi monarchia Habsburgilorü. 
Cátü pentru dificultăţile ce Porta ar 
puté să facă cu privire la participarea 
Bulgariei la Conferinţă, pare că nu esistă 
nici o témá. In adevärü, d. de Nelidoff 
a declaratü marelui vizirü, că décá Bul
garia se va arăta nesupusă, Porta va 
trebui numai să ameninţe Bulgaria, că 
renunţă la o suzeranitate, care îi crează 
greutăţi. Acésta póte să fiă o fabulă di
plomatică, dér nu ' este mai puţină si- 
gurü că aci se aşt0ptă dintr’unü mo- 
mentü íntr’altulü sosirea propunerilorü 
rusescl.

SOIRILE JMDLEI.
In urma frigului şi zăpedei mari, 

care încă nici acum nu este desgheţată, 
lipsa de nutreţu pentru vite este fórte sim
ţită în mai multe părţi ale Ardeiului. 
Mai vírtosü în Câmpia, după cum nî-se 
comunică, economii suntü fórte ingrijaţl 
în privinţa acesta.. Pănă prin 7 Martie 
se continuară în părţile acele ninsorile 
şi vijeliile. Páméntulü, îngheţată ca tu- 
nulü, este acoperitu încă cu pături gróse 
de zăpadă, aşa că bieţii economi abia 
décá vorü puté prin luna lui Aprile să-şi 
scoţă oile la păşunittt în cámpü, ér pănă 
atunci fénulü celü scumpü şi atatü de 
necesară pentru timpulü aratului, trebue 
să si-lü consume cu ele.

** *
Unű sólgÖbirSu defraudantű. Tribu- 

nalulü din Cassau a osánditü la ínchi- 
sóre corecţională de 2 aní pe fostulü 
solgăbirău din Sikso, Stefanű, Farkas 
care a săvârşită mai multă de 97 defra- 
udaţiunl. Sumele defraudate se urcă la 
cifra de 4207 fl. şi partea cea mai mare 
au fostă avere orfanală. Condamnatulă 
a fostă posesorulü crucei de aurü pen
tru merite, care’i s’a luatü în sensulü 
legii.

* /* * ^
Lunea trecută, ca unü fenomenü es- 

tra-ordinarü pentru timpulü acesta, s’a 
vé4utü în părţile Braşovului, şi mai vír
tosü în părţile Sibiiului, unüfrumosü cur
cubeu pe cerü.

❖* *
Ministrulü ungurescü de culte şi in

strucţiune publică a réspunsü la petiţiu- 
nea oraşului Cluştt, prin care îi se cerea 
sprijinü pentru înfiinţarea unui institutu de 
surdo-muţî în Cluşu. Ministrulü declară, 
că este gata a-le trimite spre scopü a- 
cesta pe profesorulü dela institutulü de 
surdo-muţî din Vaţă, Olgyai János, cu 
salară anuală de 900 fl. şi 100 fl. pen
tru cuartiră, plătiţi dela stată. Se speră 
în urma acésta, că institutulă peste câ- 
teva luni va fi pusă în activitate.

Prin acésta „naţiunea“ a venită în 
posesiunea unui nou mijlocă de a-şi 
îmulţi elementele.

** *
Din şematismulă bisericei reformate 

din Ard0lă aflămă, că în Ardelă se află 
cu totulă 857,151 reformaţi cu 558 ofi
cii parochiale şi 620 posturi învăţăto- 
rescl. In România se află 7846 refor
maţi, în Bucovina 300. In raportă cu 
aceştia în Ardélü se află 663,344 gr. c., 
846,218 gr. or.; 270,391 rom. catol.; 
603,130 luterani; 51,194 unitari; 35,149 
jidani; 997 de alte credinţe. Cu totulă 
suntă în Ardéla 2.230,966 locuitori, din
tre cari 1.310,562 Români.

Nu scimă întru câtă suntü esacte 
datele süsü (Ş.isului şematismti, dér ce 
privesce numörulü locuitorilorü români 
din Ardélü, la totulü casulü că e mai 
mare.

Fortificaţiile Rusiei in jartea apnsană.
Din Kiew se scriu următ6rele 

cu data de 12 Martie:
De mai multă timpă o comisiune 

compusă din ofiţerii de geniu şi artilerie, 
a fostă însărcinată de ministrulă de răs- 
boiu să studieze locurile întărite din Po- 
dolia, Volhinia, Ucrania şi Basarabia.

Comisiunea ’şi-a terminată lucrările 
în Volhinia şi în mare parte din Podo- 
lia; în curendă ea ’şl va trimite rapor- 
tulă său asupra fortului din Kiew.
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In timpulă emei , ofiţerii de geniu 
au ridicatü planurile cetăţuieloră Eaew, 
ale forturiloră Vasilcov, Zierinic, Lysa- 
gura şi Bovary şi le-au trimisă la Pe
tersburg cu modificările ce le-au credută 
că trebue să se facă.

Afacerea Schönerer.
In 20 Martie s’a pertractată în par- 

lamentulă din Yiena afacerea privitóre 
la scandalulü comisü de deputatulü an
tisemită cav. de Schönerer, care ín nóp- 
tea premergétóre morţii împăratului Vü- 
helm, precum am comunicată în numă
rulă 46 ală fóiei nóstre, năvăli în fruntea 
unei cete de 30 de inşi asupra Redac- 
ţiunei (|iarului „Neues Wiener Tgblatt“, 
insultându-o din causă că acesta scosese
o ediţiă separată despre mórtea împăra
tului Vilhelm, pe când elü era încă în 
vieţă.

Din acestă causă Schönerer a fostü 
acusatü la tribunalul provincial. — Acesta, 
ca sé ’lă potă urmări, a ceruţii dela pre- 
sidiulü parlamentului ca numitulü depu
tată să fiă desbrăcat de imunitatea de de
putată.

Presidiulü parlamentului a încredin
ţată afacerea comisiunei de imunitate, 
care a propusă parlamentului casarea 
imunităţii cu o restricţiune, adecă ca 
respectivulă deputată nici în timpulă cer
cetării, nici după acesta, sé nu potă fi 
închisă.

Acestă cestiune s’a tractată în şe
dinţa publică a parlamentului, din causă 
că scandalulă comisă încă a fostă pu
blică.

Intemplărî diferite.
înecaţi. Din Micăsasa de lângă Târnava 

mare, nl-se scriu următorele: Miercuri, 
în 14 n. c. pe la 3 6re p. m. trecândă
12 omeni cu luntrea de cătră Ţapu cătră 
Micăsasa, în nemijlocită apropiare de 
eazulă (umplătura) dela mora Micăsasei 
s’au răsturnată cu ea în apă. Dintre cei 
periclitaţi au scăpată 10, s’au înecată 2, 
anume Dumitru Mailată cu soţia s’a Pe- 
lagia, din Micăsasa. In urma loră au 
rămasă 5 copii orfani, anume 4 fete şi
1 băiată, între cari celă mai mare de 14 
ani, er celă mai mică de 9 luni. Cei 
înecaţi nici pănă astăcll nu s’au aflată 
fiindă apa tare mare şi repede. Intregă 
vecinătatea e în , doliu. înecaţii au fostă 
omeni săraci, er bieţii orfani rămaşi de 
ei voră deveni şi mai săraci.

Fnrtti. In noptea de 17 spre 18 
Martie st. n. nl-se comunică, că dela în- 
văţătorulă Nicolau Cociobă din Moroda 
furii, spărgândă coteţulă în care se afla 
galiţele, au dusă de acolo o gâscă grasă 
şi două găini.

Incendiuri. pilele trecute a arsă şura 
şi grajdulă locuitorului Pavelă Dobroşa

FOILETONÜLÜ „GAZ. TRAKS. “

MIRIOLOGHII
(Bocete).

Admirabilă este, în adevără, tenaci
tatea cu care Macedonenii şi-au păstrată 
obiceiurile din timpulă păgânătăţii ro
mane şi le practică încă şi astădi, cu 
tote că trecut’au mulţi şi îndelungaţi ani 
d’atunci şi că au avută să lupte multă 
pentru conservarea loră, contra sforţă- 
riloră gigantice ale veciniloră Greci, cari 
ţînteau a’i face să le piardă cu totulö. 
Adevărulă este că fură ridicule, atâtă 
propagandele profesoriloră greci de prin 
comunele române — în timpulă când 
de ai noştri nu erau pe acolo — câtă 
şi afurisăniele şi edictele patriarchale 
seu archiereştî, întru câtă privea limba 
şi tradiţiunile poporului română din Ma
cedonia. Inzadară ţipau profesorii şi 
archiereii: „Lăsaţi limba şi obiceiurile 
vostre sălbatice şi luaţi pe acelea ale 
Greciloră, singurele plăcute Creatorului“
— opera de distrucţiune a trecutului 
păgână, pe care’lă sdruncinase din te
melii propagarea creştinismului, totuşi 
nu se putea consuma cu uşurinţă şi fiă 
că moştenirea trecutului era preferabilă 
schimbului ce voiau să aducă, fiă că mij- 
löcele depuse pentru a se atinge scopulă 
erau slabe, totulă fu înzadară!

*) Din Macedonia.

din Birchişă, de pe Târnave. Paguba se 
socoteşce în 255 fi.; obiectele arse - însă 
au fostă asigurate pe 259 fl. Se presu
pune că foculă ar fi fostă pusă inten
ţionată, cu voia proprietarului, fiindă-că 
obiectele erau asigurate. Tribunalulă a 
pornită cercetare.

In Clujű a isbticnită Marţf, la Órelé
10 a. m. ună focă, la órele 7 p. m. altă 
focă. Pagubele suntă ne’nsemnate.

Unü báiatü dispărută, piarală „Bistrz. 
W.-Schrift“ scrie: Ună casă de totă 
ne mai audită pănă acuma s’a întâm
plată la 21 Noemvre anulă trecută în 
Bistriţa. In diua aceea i s’a perdută vé- 
duvei Mina Mandl ună băiată de l i y 2 
ani şi pănă în diua de astăzi nu s’a pu
tută da nici batără de urma lui pe calea 
autorităţiloiă politice. In chipulă acesta 
nu sé póte sci décá băiatului i s’a în
tâmplată vr’o nenorocire, cu atâta mai 
puţină unde se află elă. Băiatulă dis
părută f&ră de urmă se chiamă „Carolă“ 
este binefăcută, mărişoră, are pără pÎă- 
viţă, ochi căprui, vorbesce, săsesce, nem- 
ţesce şi românesce, este albă la faţă şi 
preste trupă, avea cisme înalte, ună ro- 
culeţă sură, pantaloni vărgaţi şi ună 
chipiu de plişă. Rugândăpe Redacţiu- 
nile tuturoră foiloră din patrie să ia a- 
cesta notiţă, adresămă în acelaşi timpă 
în numele adâncă întristatei mame ru- 
garea respectuósá cătră toţi iubitorii de 
omeni ca aflându-se cumva băiatulă per
dută seu batără o urmă despre loculă 
petrecerii sale actuale, sé facă acesta 
numai decâtă cunoscută sârmanei sale 
mame.“

Honiu ministru austriac!! ie resfioin.
După ce fostulă ministru austriacă 

de răsboiu, Bylandt Rheidt, şi-a dată f i
lele aceste demisiunea din causa lipsei 
de sănătate, şi după ce Maiestatea Sa 
primi cu multă recunoscinţă dimisiunea 
lui, fu denumită în locu-i ca ministru de 
răsboiu generalulă şi comandantulă de 
corpă din Yiena, baronă Fer din and de 
Bauer, recunoscută ca ună bărbată cu 
frumose merite militare şi bine iniţiată 
în afacerile ministeriului de răsboiu.

Elă s’a născută în Lembergă la 7 
Martie 1825. In etate de unsprezece 
ani întrâ ca elevă în academia pentru 
ingeneriă, din care eşi în anulă 1841 
obţinândă rangulă de sublocotenentă. In 
anulă 1849 deveni căpitană de facto, er 
în 1854 fu denumită majoră în regimen- 
tulă de infanteriă ală primului principe 
Ernestin. In campania din 1859 luâ 
parte ca comandantă ală batalionului de

Negreşită, pe ici, pe colo, marele 
transformatoră ală tuturoră lucruriioră, 
timpulă, a prefăcută, a fasonată, a cio
pli^ ce era prea grosolană seu ceea ce 
lovia prea f&ţişă noua credinţă adoptată 
dér în fondă, anticitatea română este 
străvedie sub haina creştinismului ce au 
îmbrăcată Macedo-Românii.

Mai târdiu, când vomă fi primită 
tóté sciinţele ce amă cerută din Mace
donia, vomă face o detailată expunere 
asupra analogiiloră din vieţa vechiă şi cea 
nouă, descriindă sărbătorile afară din 
rânduri, sărbătorile particulare ale fami- 
liiloră, sfinţii tutelari ai căminului pre
cum şi obiceiurile în practică la cele 
trei epoce însemnate din viâţa unui omă: 
naşterea, însurătorea şi mórtea. Suntemă 
siguri că o atare expunere nu puţină va 
interesa pe omenii de sciinţă din ţâră şi 
străinătate, cari voră găsi într’ânsa ună 
bogată materială de studiu.

Pănă atunci, însă, pe mésura ce ne 
va sosi, vomă da la lumină, încependă 
cu numărulă de a(|i, o seriă de mirolo- 
ghii (bocete), cărora le vomă păstra 
forma în care ni se trămită pentru a nu 
perde nimică din originalitatea loră.

** *
Bocelele, la Macedoneni Mirologii, sunt 

sinonime cu ceea ce vechii Eleni nu
meau &Q fjvoi, şi Romanii Nenia. Ele suntă 
espresiunea adâncei dureri ce simte ci
neva când móré o fiinţa scumpă, cu care

grenadirl şi pentru eminenta lui purtare 
în bătălia dela Solferino, fii distinsă cu 
crucea militară pentru: merite.

Din 1859 pănă în 1862 înainta Ba
uer pănă la gradulă de colonelă şi la 
erumperea răsboiului din 1866 fu denu
mită ca brigadiră la ală 5-lea corpă de 
armată, care aparţinea corpului de ar
mată italiană. Bătălia dela Custezza îi 
oferi brigadirului Bauer, — care co
manda batalionulă ală 28-lea, ală 70 lea 
şi ală 19-lea de vânătorii şi o bateriă 
pedestră, — ocasiunea a se distinge prin 
o bravură militară.

Prin o întrebuinţare înţeleptă a tru- 
peloră sale pe lângă totă numărulă pre- 
ponderantă ală trupeloră inimice, isbuti 
să ocupe înălţimea dominantă dela Iese, 
care era de mare importanţă strategică. 
Astfelă isbuti a contrasta ofensivei con- 

'trariloră, a căroră trupe, ajunse fiindă 
în disordinea cea mai mare, fură con- 
strînse a se retrage peste Tione.

Chiar şi la asaltulă dela Santa Lu
cia, trupele lui Bauer luară o parte ce
lebră. Serviciile lui Bauer prestate în 
bătălia dela Custozza au fostă recunos
cute prin decorulă militară, acordându-i- 
se crucea de cavaleră ală ordinului 
Leopold.

In 1868 colonelulă Bauer fu denu
mită de generală majoră. In luna Oc- 
tomvre a aceluiaşă ană ’i se predete co
manda divisiei a doua de trupe şi aces
tei distingeri îi urma în luna lui Maiu 
a anului 1874 denumirea de locotenentă 
campestru. La an. 1881 fu din nou a- 
vangiată, er cu ună ană mai târc|iu fu 
chiămată la Viena ca comandantă ge
nerală.

Dela sM nll! sar. i i i  Cetate.
Dumineca trecută s’a încheiată si- 

noduiă parochială ală comunităţii ro
mâne din cetatea Braşovă. Din impor
tantele obiecte pertractate în acâsta vom 
releva urmátórele : Raportulă comitetu
lui comunică că, după pierderea nedreptă 
a procesului pentru biserica sf. Treimi 
din Cetate, Românii, fiindă opriţi din 
partea Greciloră, erăşl f&ră cuvântă, a 
oficia în biserici, — s’au întreprinsă toţi 
paşii de lipsă ca, celă puţină, să putem 
sluji în biserică, ca şi mai nainte, de 
care dreptă nu ne-a despoiată nici cu
ria din B.-Pesta. Toţi paşii Comitetului 
însă au fostă zadarnici. Causa adormise 
în Sibiiu, de unde nu mai sosea nici 
ună răspunsă. Parochienii rămânând 
fără biserică, preotulă neavăndă unde se 
slujescă, comitetulă s’a văzută nevoită
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mai alesă, era în legături strânse de 
familiă.

La Elini şi la Romani, mai cu semă, 
cărora mórtea unui membru din familiă 
le da ocasiunea de a desvolta o splen
didă şi costisitóre pompă, care nu era, 
ca sé dicemă aşa, decâtă numai osten- 
taţiune şi espunere, caracterulă boce- 
teloră diferea puţină de acela aloră 
nóstre. La ei, femeile plătite pentru a 
plânge pe celă repausată — căci acestă 
tristă oficiu nu-lă îndeplineau nici odată 
membrii familiei rămaşi în viâţă — cântau 
pe ună tonă jalnică şi cu stranii into- 
naţiunl, versuri în cari se povesteau ma
rele fapte ale repausatului, se descrieau 
calităţile lui sufletesc!, se esprima regre- 
tulă că a părăsită viâţa, se ruga celă 
repausată a duce în infemă salutările 
celoră vii cutăroră şi cutăroră persóne 
de multă deja plecate înaintea lui. Şi 
aceste versuri — Nenia — erau de multe 
ori opera literară a cine sciă cărui străină, 
care căuta mai multă ună arangiamentă 
metrică în Neniele sala, decâtă espri- 
marea tristeloră sentimente ce cuprin
deau pe celă ce supravieţuia. Intr’ană 
cuvântă, totă ce se esprima la cei vechi 
era, se póte dice, o falsă durere, o es
punere, care făcea mai multă mărturia 
morţei decâtă durere ce se simţea de 
densa.

Neniele Romaniloră la Macedo-Ro- 
mâni au luată ună caracteră multă mai

a cere binecuvântarea Esc. Sale P&.1 
Metropolită ca, provisorice, parochultl '■ 
să potă ţine serviciulă divină în capela 
din Groveră. Erăşl nici ună răspuns! 
In cele din urmă membrulă comitetului 
d-lă N. Străvoiu, merge în personă, la j 
Sibiiu pentru solicitarea unui răspuns! 
Acesta a folosită, Esc. Sa s’a induraţii ■ 
a împărtăşi telegrafice binecuvântarea 
acesta şi a permite ca serviciulă Dum- 
ne4eescă să se poţă ţine în capela po
menită. Comitetulă vădendă că, în îm
prejurările de faţă, e puţină speranţă de 
a se pute obţine dreptulă avută, adecă 
de a sluji erăşl în biserica sf. Treimi, 
cere şi sinodulă primesce ca, în scopulă 
restaurării caseloră parochiall din ceta
te şi, în scopulă edificării unei biserici 
corăspundătore cu demnitatea acestei co
munităţi, se se deschidă o colectă şi, la 
timpulă său, comitetulă să presente unii 
plană şi ună devisă pentru zidire.

Totă raportulă împărtăşesce că râ* 
posatulă în Domnulă, vrednieulă, fosta 
epitropă ală bisericei nostre, Dim. Ion- 
cioviciu, pe lângă alte donaţiuni, au tes
tată în scopulă zidirei bisericei nostre 
suma de una miiă florini v. a.

In fine se alegă epitropi D-nii: C.
C. Popam şi Petrache M. Zănescu, er 
membrii în comitetulă parochială: D-nii 
Tache Stânescu, Diamandi Manole, Nic. 
Ciurcu, Nic. Străvoiu, N. P. Pettescu, 
Ioană Popea, Sim. Damianu, G. B. Popp, 
Petru Nemeşu, şi I. G. Ioanu, cari, în 
calitatea acesta, funcţioneză şi ca mem
bri în Delagaţiunile şcolare.

La adresa arangiatoriloru de baluri.
Pănă ce timpulü ne va per

mite së facemü o revistă mai de
taliată asupra petreceriloru nostre 
româneseï, reproducemü aci după 
„A m icu l F a m ilie i“ din Gherla, 
următorele :

T6te petrecerile filantropice se aran- 
giază spre ună anumită scopă culturalü 
ori umanitară; şi acestă scopă îlă au 
în vedere toţi cei ce-şl rescumpără bi- 
letulă cu ună preţă mai mare decâtü 
celă fixată ca preţă de intrare, precum 
şi aceia, cari f&ră de|a avé gândulă së 
participe la petrecere trimită sume mai 
mari ori mai mici la adresa comitetului, 
prin urmare numai spre acestă sccrpü 
se şi potă întrebuinţa sumele incurse 
ast-felă.

Séu, ca să vorbimă şi mai làmuritü, 
totă ce plătesce careva participante la 
petrecere peste preţulă de intrare, pre
cum şi totă ce incurge din afară, adecă 
dela neparticipanţl la petrecere, are de

intimă. Aci,, unde nu esistă profesia de 
plângëtôre, bocetele suntă espresiunea 
adevărată a durerei ce simte cineva la 
mortea unei fiinţe scumpe. Mamele îşi 
plângă pe bărbaţi şi pe copii, şi de multe 
ori plânsurile loră suntă nisce poeme, 
cari smulgă lacrămi.

Este, în adevără, ună spectacolă 
sfâşietoră, acela ce ţi-se presintă când 
intri într’o casă, unde mortea a f&cutü 
o victimă.

In mijloculă casei, pe câteva saltele 
la forte mică înălţime dela parchetă, stă 
întinsă mortulă, pe care, după obicinuita 
abluţiă, l’au îmbrăcată cu cele mai fru
mose haine ce a avută, séu cu acelea 
ce prefera, când era în viâţă. Două facle 
mari de cérâ galbenă ardă, rëspândindü 
o lumină palidă, la capulă mortului. Fa
milia mortului în genunchi împrejurulü 
său stă cufundată într’o tăcere mormên- 
tală la începută. După primulă serviţiu 
divină de ertarea păcateloră, psalmo
diată de vre-ună preotă, care adesea 
mormăiă cuvinte ală căroră sensă nu-lü 
înţelege, şi după plecarea acestuia, în- 
cepă boacetele. La începută plângü nu
mai ai casei. In timpulă câtă mai tre
bue să trécâ pănă la rădicarea cada
vrului, vină vecinii, ţinândă într’o mână 
ună buchetă de flori ér într’alta o lumi
nare, să vadă pe acela j3e care nu-lü 
voră mai vede altădată şi să caute a 
mângăia pe nenorociţii loviţi aşa d
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a se întrebuinţa spre spopulü spre care 
»’a -arangiată petrecerea. — Eventualulü 
deficitü cade totdéuna în sarcina comi
tetului arangiatorü, care înainte de-a a- 
rangia ceva petrecere trebue s0-şî tragă 
bine séma că óre din preţuiţi de întrare 
oe incurge dela publiculü la care póte 
conta cu óre-care siguritate puté va a- 
ooperi spele petrecerei; şi numai décá 
spereză acésta — sé mérgá în jocü. — 
Altmintrelea purce4éndü, se înşâlă a- 
ceia, cari contribue în credinţa de-a îna
inta unü scopü culturalü ori fumanitarü, 
oăcl noi barem! nu credemü sé se afle 
nici unü omü atátü de filantropü, ca sé 
succurgă cu contribuirl ori suprasolvirl 
spre a plăti sala de jocü, musicanţî etc. 
pentru că la câţî-va individl li, s’a f&cut 
de tjocü.

Meseriaşii români din Cluştl.
In adunarea generală a Reuniunii 

pentru promovarea meseriilorü între Ro
mânii din Cluşă, ţinută la 13 Ianuarü a.
e. s’a cetitü din partea comitetului ur- 
mátorulü raportü, pe care-lü reproducemü 
după „Meseriaşulă Românii“ :

On. adunare generală!
Şi în acestü anü, cu părere de réu 

trebue sé constatámü, că totă activi
tatea nostră s’a mărginită mai numai 
la afacerile elevilorü susţinuţi de acestă 
reuniune cu ajutóreld dela societatea 
„Transilvania.“

Cu aceste ajutore se prové4urá cu 
vestminte de ernă şi de vérá şi cu 
încălţăminte, plătindu-se şi spesele de 
înscriere la şcolele industriali pentru 36 
elevi aşecjaţl la meserii, şi anume: la cis- 
măriă grosă 10, pantofăriă 5, rotăriă 5, 
făurăriă 6, lăcătăriă 1, olăriă fină 1, 
croitoriă 1, pielăriă 1, brutăriă 1, com- 
pactoriă 1, tipografiă 2, măsăriă (tâm- 
plăriă) 2.

In decursulü anului s’au eliberată
8 sodall de cismari şi 1 rotarü. Aces
tora li s’au cumpărată şi câte unü rendű 
de vestminte de eliberare în preţă de 
câte 8—10 fl.

Elevii primescü crescere religi0săr 
morală şi románéscá, căci în totă Du
mineca după prán4ü se adună în şco- 
la nostră română, unde prin învâţă- 
torulü nostru Iacob Mureşianu li se ţină 
prelegeri din limba maternă, din com- 
putü, cantü şi din doctrină şi morală; 
ér înceţrândă din 1 jan. a. c. în urma 
dispusiţiunilortt mai înalte tuturorü ele
vilorü români aflători pre la diferite 
meserii în acéstá cetate în numérü de 
60—70 de ambele confesiuni, li se predă 
doctrina religiunei şi moralei prin preoţii 
gr.-cat. şi gr. or.; ér cantulü bisericescü 
prin Iac. Mureşianu în totă septémána 
una oră în liceulü romano-cat.

Este acésta o impregiurare înbucu- 
rătore pentru noi, căci vedemü odată 
realisată în parte stăruinţa şi dorinţa

ce dfe' Jtraltü o aveiáü faţ$ 
rea religiosă-morală a tmenlorü noştri 
elevi, oari pănă acum sé creşceau f&ră 
a sci de legea şi credinţa lorü strămo- 
şâscâ şi de datinile lorü românescl.

Reuniunea nostră ca totdéuna 
şi în anulü acesta, prelângă tote greu
tăţile, a serbată în 13 Iunie st. n. o 
petrecere de vară cu care ocasiune e- 
levii se produseră cu declamări şi cân
tări naţionale împărţindu-le şi vestmin
tele de vară. Venitiilü curatü de 26» fl
42 cr, cum şi castigulü moralü a între- 
cutü tote aşteptările Aóstre. .

Pró St. Domni! Nu putemü trece 
cu vederea a nu atinge şi cu astă oca
siune acea regretabilă impregiurare, că 
publiculü nostru románü din Cluşfl, — 
cu puţine escepţiuni — forte puţintt se 
intereseză de sortea acestei reuniuni, 
şi nu mai fştimtt ce şi cum se mai în- 
cepemü, pentru ca sé putemü odată a- 
junge şi la seopulü, pentru care s’au În
fiinţată. Pentru aceea apelámü acum a 
16-óra la totă sufletulü románü din Cluj a 
şi giurü, de oii şi ce stare, ca cu toţii, 
cu puteri unite, ínteligentulü, meşteşu
garul şi plugarul, şe fim un trupü şi unü 
sufletü dándü acum ori nici odată mână 
cu mână toţi cu inima română, sé ne 
adunămă sub stégulü acestei reuniuni, 
ce s’a ínplántatü şi în acéstá cetate 
mai bine de unü deceniu şi jumătate; 
sé stringemü cu toţii pre tinerii noştri 
sodall şi elevi meseriaşi români sub ari
pile nóstre, şi nici o societate româ- 
néscá, nici o petrecere, ba chiar şi fa
miliară, sé nu se întîmple f&ră de a sé 
împărtăşi şi ei în bucuriile şi chiar şi 
în supărările nóstre, pentru-că numai 
făcendu-ne toţi apostolii românismului 
îi vomü putea face, ca tráindü între ele
mente străine, sé nu-şl uite de talpa 
ţârei — de opincă, mama lorü cea ade- 
vératá; căci în timpulü presinte ispitele 
suntü multe, ér fortăr0ţa, în care ne 
mai putemü susţin0 o putemü apéra, as- 
tă4i |numai consolidându-ne pre| tóté 
terenele, şi cu deosebire: pre tereriulü 
culturei naţionale românescl, pre celü 
alü , industriei şi alü economiei naţionale. 
Numai arétándü semne de viaţă pre aceste 
terene, prin. muncă continuă, prin pune- 
tuositate, diliginţă şi păstrare né -vomü 
putea rădica şi noi la trépta de cul
tură şi bună stare pre care stau naţiu
nile mai culte şi mai avute. Numai 
cultivându-ne dulcea nostră limbă ro
mánéscá, péstrándu-ne legea şi datini
le strămoşescl, vomü face ca şi străinii 
sé ne stimeze.

Nu cugete nime că îmbrăcându-se 
în vestminte străine — fie acele cátü 
de strălucite, când va fi într’o socie
tate, care ílü va cunósce cine este, nu 
îl vorü aréta toţi cu degetulü 4icéndü: 
„écá-lü. îi stă bine, dér durere, hainele 
nu suntü ale lui.“ Aşa o păţesce şi 
celü, care se lapédá de limba şi nea- 
mulü séu şi de legea sa. Réu se în- 
ş0lă în urmă şi acelü meseriasü románü, 
fie tínérü ori bétránü, cáré crede că 
de îl vorü sci că este románü, nu-i vorü 
da străinii de lucru, nu va avé muş

terii, séu clientelă* pentru-că „pre meş- 
terulü lăudatti; în cetate ca şi în satü, 
décá îi la toţi pre placü, îl caută ca de 
leacü“.

Lăsându-le tote acestea la apre- 
ţierea D-Vóstre, în speranţă că anulü 
1888 va fi mai productivü şi faţă de 
societatea nostră, ceea ce şi dorimü 
din inimă curatü românescă, Vé rtigámü 
în numele comitetului, sé ne daţi abso
lutoriu.

Cluşiu, 8 Ianuarie 1888.
Basiliu Podóbá m. p. Iacob Mureşianu,

preşedinte. învSţ. şool. rom.
Din raportulü -d-lui cassarü Stefanü 

Havasi resultă, # că Reuniunea dispune 
de unü capitalü de peste 700 fl. a cărui 
interese se folosescü spre acoperirea lip- 
selorü culturali ale reuniunei şi alte spese 
pentru elevi, după cum e atinsü în ra
portulü de mai süsü.

Comitetulü s’a realesü celü din anulü 
trecutü, mai alegéndu-se ca membru 
nou şi d-lü administratorü protopopescü 
gr. or. Tuliu Roşiescu.

S’a mai decisü, ca sé se facă unü 
apelü cătră publiculü románü în genere, 
pentru ca sé dea Reuniunei mână de 
ajutorü, căci elevii se înmulţescă din anü 
ín anü, ér Reuniunea nu dispune demij- 
lóce; şi ce are este ajutorulü datü de 
Soc. „Transilvania“, carea se speră, că 
şi pre anulü acesta iva îi mai vota cele 
400 fl. _________

SCffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü „Gaz. Trans.“)
Oporto (în Portugalia), 22 Mar

tie. Teatralii Baguet este distrusü 
totalu în urma esplosiunei de gaz 
întâmplată la actulü ultimü. Pănă 
acum suntü 80 de morţi; familii 
întregi au peritü. Se crede că 
toţi privitorii de pe galeriile de 
süsü au peritü,

Clnşin, 22 Martie. In procesulü 
de pressă alü Gazetei, Bobancu, a- 
cusatü pentru agitare, s’a declarată 
vinovată cu 7 contra 5 voturi şi s’a 
condamnată la închisore de patru luni, 
şi 50 fl. amendă, precum şi la supor
tarea speseloru de procesă. Dr. Mu
reşianu s’a achitată. Bobancu şi pro- 
curorulü de stătu au ínsinuatü 
nulitate.

DIVERSE.
Câteva semne pentru a se cunosce 

ce e atinsti de.... bronşită cronică. Na-
sulti e subţiaţii, umerii obrajilor ă eşiţi şi 
coloraţiunea lorii tranşeză pe gălbinela 
feţei, cunjonctivele (peliţa pleopelor) sunt 
strălucit6re şi puţinii cam albăstrue, o-

brajii scobiţi, buzele retrase in’ăuntrtr,: 
gátulü pare a fi pblxcüj omoplatele ari- .; 
pate, cóstele eşite afară, locurile dintre» 
cóste părcă suntü intrate în’ăuntru, piep- 
tulü pare că e scurtatü, când boia merge 
íncetü, pântecele e turtitü şi íntratü în- 
’ăntru, articulaţiele parü mai gróse, un- , 
ghiele se índoescü, sudori nóptea, insom
nie, friguri, lipsă de poftă de mâncare 
adormirea funcţiunilortt mistuitóre, tuse, 
opresiune şi expectoraţiune, scuipatü pu- 
rulentü ér nu mucosü etc. Inteligenţa ; 
persistă, la offcicosü pănă în ultimele- 
momente.

Popularitatea lui Boulanger. „Revue 
Bleue“ publică urmátórea scenă carac
teristică, a cărei autenticitate o garan- 
tézá. - ■

D-lü X.... are o fată, care, pentru a 
face sé ’i trócá de urátü la moşiă, undei| 
se află ei, dă lecţiunl de catechismü la 
copilele din satü.

Dumineca trecută, elevele ajunseră 
la capitolulü în care se vorbesce de" 
învierea morţilortL
? La întrebarea: „Ce înţelegi prin în 

vierea morţilortt ?“ réspunsulü este ast- 
feliu redactatü prin catechismulü de acolo 
„Inţelegtt învierea generală a tuturorü 
celorü ce au tráitü şi au muritü.“

O fată de ţârantt uitase réspunsulü, 
Institutórea improvisată, ca sé o ajute t 
repeta cuvintele unulü câte unulü.

— Inţelegtt...
— Inţelegtt... repeta eleva, oprindu- 

se confiisă după fie-ce vorbă.
Institutórea, continua:
— învierea...
— învierea...
— Generală...
Unü fulgeră scăpări prin ochii ele

vii, care cu o vorbă pripită 4ise:
— învierea generalului... Boulanger.
Originea scarlatinei. Amü dori a sci

decă mulţi din medicii veterinari, însăr
cinaţi cu supravéghierea abatorielörü, 
sciu că originea acestei bólé — ce se 
întinde din ce în ce la noi — e de ori
gine bovină, şi că în cele mai multe ca
şuri ea se propagă prin întrebuinţarea 
cămei şi laptelui provenindü dela ase
menea animale bolnave — precum în 
stréinátate, se invederézá continuu dela
1886 prin anchetele ce se facü asupra 
acestei cestiunl.

Rectificare. La telegrama din Ber- 
linü, publicată în numérulü de alaltăerl alü 
fóiei nóstre, în pasagiulü alü 2-lea s’a 

’strecurată o 'eróre din causa decopiărei 
greşite a telegramei, dicendu-se:.... prin- 
tr’o conlucrare comună a corónei cu 
administraţiunea ţârei, în locü de a* se 
4ice: ....printr’o conlucrare comună.... a 
coronei cu representaţiunea ţârei.

Editorü şi Redactorü responsabilü: 
__________ Dr. Aurel Mureşianu. ______

greu. Atunci numérul acelora, cari plángü, 
se măresce ; multe din vecine perduseră, 
de sigurÜ, vre-o fiinţă scumpă. Ei bine, 
ca şi când durerea amorţită s’ar redeş
tepta în inima lorü, se aş0c|ă şi ele pe 
lângă membrii familiei mortului şi în
cepe astfelü o nouă seriă de bocete la 
vederea cadavrului ce au în faţă şi plân- 
sulü aţîţîndu-se de plánsü, durérea în
doită de durere, în timpü de 5—6 óre 
în continuu nu se audü în camera mor
tuară decátü gemete şi vaiete, cari îţi 
rupă inima de durere.

Pentru că nu-şi póte închipui ci
neva — afară décá numai n’a védutü şi 
n’a auditü elü însuşi —câtă de impuné- 
torü este efectölü Ráncéi Iqrü dureri, 
în naiva sa esprimare.: se adreşgeă mor
tului, ca şi când acesta le-ar au4i, ílü 
mângâie cu espresiunile lorü, ílü laudă 
ou iubirea lorü, blastémá causa morţei, 
descriu tinereţea şi frumseţea lui, séu 
inteligenţa şi bărbăţia lui; străinele, cari 
vină şi ele sé plângă, facü unü felü de 
comparaţiune între acest mortü de acuma, 
şi ală loră de mai înainte şi’ltt rogă ca 
sé-i ducă colo süsü salutările lorü; în- 
tr’ună cuvéntü, vinü par’că s0’şl ia 4iua 
bună dela densulă, care se pregăteşce a 
face, odată pentru totdéuna, cálétoria
cea mare.

** *
D-na Flora Popa-Costa, soţia bra

vului profesorü din Molovişte, Guşu

Popa-Costa, a binevoită a’mi comunica 
câteva din aceste miriologii (bocete). Le 
dau în duplu textü cetiterilorü, însoţite 
de notele relative, cari sé le înlesnescă 
înţelegerea.

Din miriorologliMe a le GMane Ternii la mórtea 
a MIIu-süí.

Alei scumpulü meu,
Cum o sâ-ţl ascundü trupulü!

vai!...
Tu aprinsü de focü la jocă
Cum o sé te ínchidü acum în páméntü

Vai!...
Ténérü scumpü, în curéndü mire,
Casa tatălui téu nu ţl-a fostü bună!’?
M’ai arsü, o fiiulü meu,
Ce sé mé facü cu-atâta nécasü?
Lăs’at’ai casa ta luminosă 
Ca sé te duci în cea întunecosă.
Intórce-te, o fiiule, cătră mine 
Ca sâ-ţi védü faţa mai bine;
Faţa’ţl ca lapte şi spumă,
Cum sé rabde sârmana’ţi mumă 
Sé n’o mai vadă altă dată 
In strímtulü locü în care o sé şedă.
Deschide, fiiule, ochii sé mé privescl 
Că mâne în gropă o Jé - te. topeşti.
Ochii tei, fiiule, unde priveau,
Sorbiau lumea ce vedeau.
Priveşte-m0, fiiule, încă odată, 
Spune-mi dorultí din inimióra tâ. 
Vorbeşte’ml, o fiiule, că morü de dorü, 
Deschide gura, 4i’nii unü cuvéntü. 
Doué-decI şi unu de ani împliniseşi 
In 4iua când viaţa ai perdutü.

Te-ai fácutü mândru ca unü fagü,
Şi mé laşi, amărîtă, rele sé tragü.

Jeliţi-m0, surori. Ce sé facü, frate, 
lanculü m’a fiiptü păn’n ficate.
Ce-mi trebuesce viâţa, fiiule, după tine : 
Sé morü cu tine, ’ml vine mai bine.
Cum sé mai tráiescü părăsită, în casă

[’nchisă
Inbrăcată în negrele haine de pécurá!
Te-am vé4utü, fiiule, în visulü de alal-

[taerl séra: • 
„Şerpii de limbă că m’au muşcaW, 
„Grinda din casă în bucăţi s’a féeutü 
„Şi acopereméntulü íntregü josü s’a

[desfácutü.“
înspăimântată, fiiule, m’am sculatüj 
Şi la iconă în genunchi m’am aruneatü.
Ml-am smulsü pérulü de gróza mare, 
Căci vedeam că lângă tine sta Caron.
Vream sé strigü, dér vocea mi-a lipsitü 
Şi cu faţa în josü, fiiule, leşinaţă am

[cá4utü!
Par’că din cea lume am ínviatü 
Er tu, cátü bradulü, íntinsü durmeai.
îngheţată de frică mé-aplecü sé te sé-

[rutü,
Şi pe fruntea ta rece, ca peatr’am rémas.
Nenorocita de mine, mi se sbârlesce 

" [péndü,
Singură în casă, pentru vecie, rénf«nü

[muft.
Cum n’ai avutü milă de mine, fiiule, 
Care te-am fácutü voinicü, frumosü ca o

[privighetóre.
Ca leu la lucru, deosebitü la minte,
Cu rísulü pe buze, drăguţtt şi desteptü,

Sé mé laşi întristată, sé mé totü jelescü 
Şi la nici o bucuriă sé nu mé gándescü.
Dela micü pănă Iá mare se totü mirau 
Când cu iubire toţi te priveau.
Unde ţl-e rísulü de altădată 
Drăguţii şi dulce la rude şi satü?
Privesce ’mprejuru-ţi, tovarăşii se adună 
Vinü să’ţl ureze sé ai parte bună,
Acolo unde mergi în cealaltă lume, 
Lume de păcură pentru bietele mume.
— Taci, nu plânge, taci, fă, Ioană,
Aşa vru Domnulü, tu sé trăescl.
Sé suferi ce suferü soţele tote,
Sé sinpţi durerea, ce n’o cunosceai póte,
Fă-ţl inimă de fgră, o soră,
Şi de aci ’nainte stmgfe. ală tău doră.

Pe mésura ce voiu mai primi din 
acestü felü de Miriologii mé voiu grăbi 
a le da publicităţei. Terminándü, deo
camdată cu cele de faţă, facü unü apel 
cáldurosü la toţi profesorii şi profesó- 
rele din Macedonia, ca, în interesulü 
lorü şi alü scopului ce au în vedere, se 
îmi trimită totü ce cunoscü că póte sé 
intereseze revista şi ţinta ei. Sunt si- 
gurü că sanţenia causei ce apérámü cu 
toţii îi va face sé nu pregete dinaintea 
sacrificielorü ce li s’ar cere pentru a- 
césta. Recunoscinţa Románilorü din 
tote părţile le va fi asigurată şi numele 
lorü va ocupa loculü de onóre printre 
aceia, cari au luptatü pentru stabilirea 
curentului literarti macedo-románü. 

(„România Liberă.") And. C. B.
[Costa.]
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Picaturile de stoiacM H n e lle r ,
care lucră escelentă In contra taturoră 

bolelorâ de stomachâ.
Neîntrecute pentru lipsa 

de apetitu, slăbiciunea sto- 
machului, respiraţiunea cu 
miros* greu, umflare (vân
turi), răgăelă acră, colică, 
catarii de stomach*, acrelă, 
formarea de p6tră şi năsipti, 
producerea escesivă de fleg
mă, gălbinare, greaţă şi vo- 
mare, durere de cap* (decă 
provine dela stomach*), câr
cei la stomachti, constipa- 

ţiune seu încuiare, încărcarea stomachului 
cu mâncări şi băuturi, limbrici, suferinţe 
de splină, ficaţii şi de haemorhoide. — Pre
ţuiţi unei sticle dinpreună cu prescrierea 
de întrebuinţare 35 cr ., sticla îndoit* de 
mare 60 cr.

Espediţia centrală prin farmacistul*.
Cari Brady, Kremsier (Moravia.)
Picăturile de stomachti Mariazeller nu 

suntii unti remediu secret*. Părţile conţi- 
nătore sunt* arătate în prescrierea de în
trebuinţare, ce se află la fie-care sticlă.
Veritabile se află mai in tote farmaciile.

Sehutzmarke.

Avertisment*! Picăturile de stomach* 
Mariazeller 'se falsifică şi se imitézá de 
multe ori.—Ca semn A, că suntü veritabile, 
servesceínvélitórea roşiă pro văzută cu marca 
de protecţiune de mai susA, şi afară de 
acésta pe fiecare prescriere de întrebuin
ţare, ce se află la fiecare sticlă, trebue să 
fie arătat*, că acésta s’a tipărit* în tipo
grafia D-lui H. Gusek în Kremsier.

Veritabile se află: Braşov*, farmacia 
Franz Keltemen, farmacia la „Biserica Albă“ ; 
farm. I. Goos; farm. Iul. Hornung; farmacia 
F . Iekelius’ W-we; farm. K. L. Schuster. 
Feldiórá:(Marienburg), farm. Wil. Sdmeider. 
Sz. Szt. György: farm. Val. Beteg, farm. 
Barabás Fer. 13,52—7

149.

93.90

123.75

108.50
104.—
103.60
103.60

Cnrsnltt la bursa de Viena
din 21 Martie st. n. 1888.

Renta de aur* 4°/0 ...............................96.10
Renta de hârtiă 5°/0 ...............................
împrumutul* căilor* ferate ungare . 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de 

ost* ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de 

ost* ungare (2-a emisiui|&) . . 
Amortisarea datoriei căilor* ferate de 

ost* ungare (3-a emisiune) . .
Bonuri rurale ungare . . . . . .
Bonuri cu elasa de sortare . . . .
Bonuri rurale Banat*-Timiş* . . .
Bonuri cu d. de s o r ta r e .....................103.60
Bonuri rurale Transilvane . . . .  103.70
Bonuri croato-slavone..........................103.25
Renta de hârtiă austriacă . . . .  77.35 
Renta de argint* austriac* . . . .  79.15
Renta de aur* au striacă .....................109.25
LosurI din 1860 .................................... 131.75
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 856.— 
Acţiunile băncei de credit* ungur. . 269.75 
Acţiunile băncei de credit* austr. . 267.60 
Despăgubirea pentru dijma de vin* 

unguresc* . . . . . . . . .
împrumutul* cu premiul* unguresc*
Losurile pentru regulai ea Tisei şi Se-

ghedinului.........................................
Galbeni împărătesei . . . . . .  5.99
Napoleon-d’o r I .........................................10.05
Mărci 100 împ. g erm an e.................... 62.40
Londra 10 Livres sterlinge . .

99.
122.25

123.70

126.95

Cursulu pieţei Braşoiw
din 22 Martie st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 
Argint* românesc* 
Napoleon-d’orI . .
Lire turcescl . .
Imperiali . . . .
Galbinl . . . .
Scris. fonc. „Albina“ 6%

„  „  „  5°/«
Ruble rusesc! . . . 
Discontul* . . . .

8.47 Vênd. 
8.44 „

10.03 „
11.34 „

„ 10.34 „
5.88 „

„  101, -  „

„ 98. „
„ 101.- „ 

6V2—8%  Pe

8.48
8.46

10.06
11.37
10.37 
5.92

102.—
99.—

102. —

Nru 1888 ex 1888. PUBUCAŢME.
Se aduce la cunoscinţă publică, cumcă spre scopulu nouei în

chirieri, respective arendări, a obiecteloru mai josu amintite pe du
rata de 6 ani, se va ţinea—pe lângă ulteri6ra aprobare din partea 
representanţei comunale orăşenesc!, Joi în 5 Aprilie a. C. după 
prandll la 3 6re, pe basa condiţiuniloră contractuale şi de oferte, 
cari se potu examina în orele oficibse din partea fiecărui la oficio- 
latulu economică orăşenescu, — o nouă pertractare la amintitulu 
oficiolată.

Se provocă deci toţi aceia cari voescu se ofereze de a’şl aşterne 
celu multu pănă în 5 Aprilie a. c. la 12 ore din c|i la administrato- 
rulu economicu Emst Hintz ofertele scripturistice închise, provecjute 
cu unu timbru de 50 cr. şi cu unu vadiu de 10°/0 din chiria, res
pective arenda anuală oferată. Vadiulă are se constea din bani gata 
seu hârtii de val6re. Se se amintescă în ofertă, că pentru care obiect 
se ofereză, conţinendu şi dechiaraţiunea, cumcă oferentului 1 suntă 
cunoscute condiţiunile contractuale şi de oferte şi că se supună loru. 
Chiria, respective arenda, are se se amintescă în ofertu atâtu în cifre, 
câtă şi în litere.

Obiectele de închiriaţii, respective de arendată, suntu următorele:
1. Casa Nr. 16 cu grădina, chiria de pănă acum pe and 3150 fi.—
2. Berăria orăşenescă . . ,, „ „ „ »
8. Cafeneaua de pe promenadă „ „ „ „ „ „
4. Prăvăliă în casa Nr. 17 „ „ ,, „ „ ,,
5. „ în podul bătuşilor 4„ „ „ „ ,, ,,
6 . ,, 57 57 77 5 „ ,7 ,, ,, ,7 ,,
7 .  ,, 77 77 7 7  7) ” . ” . ” ” ”
8. Magazinu mai mică în p6rta uliţei scheilor „ ,,
9. O pivniţă sub Buciumă Nr. 584 ,, ,, ,, ,,

10. Şatra de pe promenada de susu menită pentru
cofetăriă . . . . . . . . .  7? » . » ^

11. Cârciuma orăşeneacă dela Bersă pe lângă eschi-
derea libertăţii de accisu.

B r aş o vu, în 8 Martie 1888._______ _Magistratultl orăşenesc^.

8271
2001

820
240
300
200

12
12

£1.50
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Institutu de creditu şi de economii
F I L I A L A  B R A Ş O Y t.

Primesce depuneri spre fructificare şi plătesce pentru ele 
amesuratii timpului de abejicere, darea de veniţii de 10°/0 şi 
5, 4 seu 3V2 % interese;

cumpără şi vinde scrisuri fonciare de ale .»Albinei“ după
cursulu 4ilei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului 
ca cea mai sigură şi avantagiosă hârtiă pentru plasarea de 
capitale;

eSCOmpteză cambii cu celii puţinii doue subscrieri după 
calitatea loru cu interese de 6V2—î8% ;

escompteză cambii cu numai o subscriere decă acelea suntu 
asigurate prin hipotecă cu 7% interese;

aedrdă credite de contâ curenţii cu 6y2%  interese; 
acordă împrumuturi pe mărfuil cari au o val6re stabilă şi 

nu suntu supuse stricărei pe lângă interese dela 6 V2—8% după 
suma împrumutului;

ac6rdă împrumuturi pe tdte efectele cotate la bursa din 
Budapesta, Yiena şi BucurescI, până la 85°/0 a cursului loru 
pe lângă interese pe 6V2 % >

cumpără şi vinde după cursulâ gilei monete; 
primesce în comisiune cumpărarea şi vinderea de ori-ce 

hârtii de val6re pe lângă cele mai ieftine condiţiunl;
închiriază pe teritoriulu ce-lu posede lângă gara Braşovu, 

şi care e prin şine în legătură nemijlocită cu gara însăşi, a- 
tâtu locuri libere pentru depositarea de marfă câtu şi cabine 
în magazinele sale seu magazine întregi, şi primesce şi canti
tăţi mai mici de mărfuri spre depositare în magazinele sale.

Desluşiri detailate se potu lua la cassa filialei şi la băr
baţii de încredere ai acesteia.

Oarele de cassă suntu în fiă-care <\i dela 9— 12 a. m. şi 
dela 3—5 p. m.

Localulu „Filialei“ este în Braşov*, piaţă 
Nr. 90, etagiulti I.

A vist d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezâ din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscută tuturoră D-loră abonaţi, că mai 
avemu din *anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„ Gazetei, “ precum şi câteva întregi colecţium, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţiunea „Gaz. Trans

Numere singuratice din „ Gazeta Transilva- 
5 cr. se potü cumpăra în tutungeria I. Gross,111 ei" a

în librăria Nicolae Ciurcu şi Albrecht*& Zillich.

Tnmătoria şi fabrica de maşini a lui SCHLICK
Societate pe acţii în Budapesta.

Biuroulfi centrală: VI. Waitznerring 5 7 —  Despărţementulu pentru maşini agricole: VI. Aeussere Waitznerstr. 1696— 1699.
MAPELE DE S ttN A T tt

„TEIU M PH “
p a t e n t a t e  ale lui  Schl i ck

Cea mai mare distincţiune:
Diploma de onore de auru la concurenţa internaţională

de pluguri în Hatvas.
D

D

Pluguri pentru una brazdă patentate a lui 
Schlick pentru 2 şi 3 brazde, Rayol. 2 preiîlii 
dinteiu, Medalii de auru şi încă alte trei dis- 
tincţiuni.

Pluguri originale pentru o brafdă ale lui 
Schilck- şi Vidats, pluguri pentru sapă şi mo- 
şorâie, Extirpatore etc.

Garnituri de treieratu cu vaporu, 
turi de treieratu cu verteju (Gopel).

Mori pentru curăţiţii, Mori pentru măci
naţii, Maşină pentru preparare de nutreţu etc.

I M U I  I  R I I J :  C E L E  M A I  E F T 1 N E .  -  C A T A I i O A C E  I i A  C E R E R E  G R A T I S  Ş I  F R A N C O .
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